
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

Ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος απευθύνθηκε
στους θρησκευτικές ηγέτες και τους εκπροσώπους
των διεθνών οργανώσεων σχετικά με την ψήφιση από
τη Βερχόβνα Ράντα (Βουλή) της Ουκρανίας του
νομοσχεδίου, που αποβλέπει στην εξάλειψη της
Ουκρανικής Ορθοδόξου Εκκλησίας 

Στις 24 Αυγούστου 2024 ο Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κύριλλος
απευθύνθηκε στους Προκαθημένους των κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών, σειρά θρησκευτικών
προσωπικοτήτων και εκπροσώπων των διεθνών οργανώσεων με μηνύματα, όπου τους ενημέρωσε
για τη ψήφιση από τη Βερχόβνα Ράντα (Βουλή) της Ουκρανίας του νόμου «Περί προστασίας του
συνταγματικού καθεστώτος στον τομέα λειτουργίας των θρησκευτικών οργανώσεων», που έχει ως
πραγματικό σκοπό τη δια νόμου απαγόρευση της Ουκρανικής Ορθοδόξου Εκκλησίας  

Όπως αναφέρει το Γραφείο Τύπου του Πατριάρχη, ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθοδόξου
Εκκλησίας απευθύνθηκε στους Προκαθημένους των κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών, τον Πάπα
της Ρώμης Φραγκίσκο, τον Καθολικό της Ανατολής Αγιώτατο Βασίλειο Μαρ Θωμά Ματθαίο Γ΄, τον



Καθολικό Πατριάρχη της Ασσυριακής Εκκλησίας της Ανατολής Αγιώτατο Μαρ Άβα Γ΄, τον Καθολικό
του Μεγάλου Οίκου Κιλικίας της Αρμενικής Αποστολικής Εκκλησίας Αγιώτατο Αράμ Α΄, τον
Πατριάρχη Αντιοχείας και Πασης Ανατολής των Μαρωνιτών μακαριώτατο Μπεσάρα Μπούτρο αρ-
Ραβί, τον Ύπατο Καθολικό Πατριάρχη πάντων των Αρμενίων Αγιώτατο Γκαρεγκίν Β΄, τον Πάπα
Αλεξανδρείας και Πατριάρχη του Θρόνου του Αγίου Μάρκου σε όλη την Αφρική και τη Μέση
Ανατολή Αγιώτατο Θεόδωρο Β΄, τον πρόεδρο της Ευαγγελικής Συμμαχίας Μπίλι Γκράχαμ Φράνκλιν
Γράχαμ, τον επικεφαλής της Αγγλικανικής Κοινότητας Αρχιεπίσκοπο Καντερβουρίας Τζάστιν
Ουέλμπι, τον Γενικό Γραμματέα του Παγκοσμίου Συμβουλίου Εκκλησιών Δρ. Τζέρι Πιλέι, τον Γενικό
Γραμματέα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών Αντόνιο Γκουτέρες, την Γενική Γραμματέα του ΟΑΣΕ
Χέλγκα Μαρία Σμιντ, την Γενική Γραμματέα του Συμβουλίου της Ευρώπης Μαρία Πεϊτσίνοβιτς-
Μπούριτς, τον Ύπατο Αρμοστή του ΟΗΕ για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα Φόλκερ Τιουρκ, τον
Διευθυντή του Γραφείου του ΟΑΣΕ για τους Δημοκρατικούς Θεσμούς και τα Ανθρώπινα
Δικαιώματα Ματέο Μεκάτσι και άλλους. 

Στα μηνύματα προς τους Προκαθημένους των κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών αναφέρεται
ειδικότερα: 

«Ἐν ἀγωνίᾳ πολλῇ γνωρίζω Ὑμῖν ὅτι τῇ 20ῇ Αὐγούστου 2024 ἡ Βουλὴ τῆς Οὐκρανίας υἱοθέτησε
νόμον “Περί προστασίας τοῦ συνταγματικοῦ καθεστῶτος εἰς τον τομέα λειτουργίας τῶν
θρησκευτικῶν ὀργανώσεων” μὲ τῷ ὄντι σκοπὸν τὴν νομοθετικὴν ἀπαγόρευσιν τῆς Οὐκρανικῆς
Ὀρθοδόξου Ἐκκλησίας. 

Ἔχουν κατ’ ἐπανάληψιν διαπιστωθῇ εἰς τὰ κείμενα τῶν μεγάλων διεθνῶν ὀργανώσεων προστασίας
ἀνθρωπίνων δικαιωμάτων αἱ κραυγαλέαι ἀντιφάσεις τῶν διατάξεων τοῦ ἐν λόγῳ νόμου ὡς πρὸς
τοὺς κανόνας τοῦ Συντάγματος τῆς Οὐκρανίας, τὰς διεθνεῖς συμφωνίας αὐτῆς, τὰ ἀνθρώπινα
δικαιώματα καὶ τὰς θεμελιώδεις ἀρχὰς τοῦ δικαίου». 

Ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος υπέβαλε στους Προκαθημένους των Ορθοδόξων Εκκλησιών
αδελφικό αίτημα «ὅπως ἀναπέμπητε ἁγίας εὐχὰς ὑπὲρ ἐνδυναμώσεως τῶν ἐν Οὐκρανίᾳ
Ὀρθοδόξων ἱεραρχῶν, ποιμένων καὶ πιστευόντων καὶ ὑψώσητε τὴν Πρωθιεραρχικὴν φωνὴν ὑπὲρ
προστασίας αὐτῶν». 

Στα μηνύματα προς τους επικεφαλής των ετεροδόξων Εκκλησιών και διαχριστιανικών κοινοτήτων
ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας ειδικότερα τόνισε: 

«Στο διάβα πολλών ετών η Ουκρανική Ορθόδοξη Εκκλησία υπέστη διώξεις από τις πολιτειακές
Αρχές της Ουκρανίας. Κατά του ευαγούς κλήρου και τέκνων αυτής εξαπολύθηκε μια συκοφαντική
αντιεκκλησιαστική εκστρατεία των ουκρανικών ΜΜΕ, που αποβλέπει στη δυσφήμιση της κανονικής
Ορθοδοξίας, προκαλώντας και δικαιολογώντας τη βία, τους ξυλοδαρμούς των πιστών και των



κληρικών και τις αθρόες αρπαγές ιερών ναών, που χαρακτηρίζονται ως “εκούσιες μεταπηδήσεις”.
Βάσει κατασκευασμένων ποινικών διώξεων έχει συλληφθεί και φυλακισθεί μια σειρά ιεραρχών,
ιερέων και λαϊκών. 

Έχοντας αποτύχει στην αποδυνάμωση της κανονικής Εκκλησίας στην Ουκρανία, έχοντας αποτύχει
να κλονίσει την ενότητά της, η τοπική κυβέρνηση πραγματοποίησε ένα βήμα προς την πλήρη
απαγόρευσή της. 

Συνεπεία της υπερψηφίσεως του εν λόγω ναού εκατοντάδες ιερές μονές, χιλιάδες κοινότητες,
εκατομμύρια ορθόδοξοι χριστιανοί στην Ουκρανία θα τεθούν εκτός νόμου, θα χάσουν την περιουσία
τους και τον τόπο προσευχής. 

Έχουν κατ’ επανάληψη διαπιστωθεί στα κείμενα των μεγάλων διεθνών οργανώσεων προστασίας
ανθρωπίνων δικαιωμάτων οι κραυγαλέες αντιφάσεις των διατάξεων του εν λόγω νόμου ως προς
τους κανόνας του Συντάγματος της Ουκρανίας, τις διεθνείς συμφωνίες της, τα ανθρώπινα
δικαιώματα και τις θεμελιώδεις αρχές του δικαίου. Η αντιεκκλησιαστική πολιτική της κυβέρνησης
της Ουκρανίας επί πολλά έτη δεχόταν κριτική από τη διεθνή κοινότητα. Το Πατριαρχείο Μόσχας
έχει επανειλημμένως καταθέσει την μαρτυρία του για την εμπερίστατη κατάσταση των Ουκρανών
πιστών και των διώξεων που υφίστανται». 

Ο Αγιώτατος Πατριάρχης επίσης κάλεσε τους επικεφαλής και εκπροσώπους των ετεροδόξων
Εκκλησιών και θρησκευτικών οργανώσεων να υψώσουν τη φωνή υπέρ των διωκόμενον πιστών της
Ουκρανικής Ορθοδόξου Εκκλησίας. 

Σε όλους τους αποδέκτες ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος κοινοποίησε την από 22ας
Αυγούστου Δήλωση της Ιεράς Συνόδου της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας, όπου αποδοκιμάζεται ο
εν λόγω νόμος και εμπεριέχεται η επίσημη θέση της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας για τη
διαμορφωθείσα κατάσταση. 

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/92137/
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